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СИСТЕМА ЦИВІЛЬНО-ПРАВОВИХ ДОГОВОРІВ 
Цивільно-правовими договорами опосередковуються відносини у різних 

сферах діяльності громадян і юридичних осіб. Юридично оформляючи і 
закріплюючи суспільні, передусім економічні, зв'язки суб'єктів, надаючи цим 
зв'язкам рис стабільності і визначеності, цивільно-правові договори, взяті в 
цілому, являють собою єдину систему, окремі частини якої тісно пов'язані між 
собою і взаємодіють. 

У літературі з системного підходу і теорії систем до визначення системи 
підходять як до відмежованої множинності взаємодіючих елементів. Система 
цивільно-правових договорів як єдина система зі складними взаємозв'язками її 
елементів характерна як внутрішньою єдністю, так і диференціацією договірних 
відносин, що зумовлена особливостями конкретних майнових відносин, 
опосередкованих договорами. 

Наукову класифікацію договорів можна проводити за різними ознаками 
(критеріями) залежно від цілей, які при цьому ставляться. Класифікація 
договорів має сприяти глибшому з'ясуванню їх природи і змісту, виявленню 
властивих їм спільних рис та особливостей, дальшому вдосконаленню 
законодавства про договори. 

За ознакою розподілу прав та обов'язків між сторонами у зобов'язанні, що 
виникло з договору, виділяють односторонні та двосторонні договори. За 
одностороннім договором одна сторона має лише суб'єктивні права, а друга — 
лише суб'єктивні обов'язки. Наприклад, за договором позики одна сторона 
(позикодавець) має право вимагати повернення переданих другій стороні 
(позичальникові) у власність грошей або речей, визначених родовими ознаками, 
а позичальник зобов'язаний повернути позикодавцеві таку саму суму або рівну 
кількість речей того самого роду і якості (ст. 374 ЦК). Односторонніми є 
договори дарування, безоплатного користування майном тощо. Двостороннім є 
договір, за яким права та обов'язки покладено на обидві сторони зобов'язання, 
що виникло з цього договору. Переважна більшість договорів у цивільному праві 
є двосторонніми (купівля-продаж, оренда тощо). 

Залежно від послідовності (етапності) досягнення цілей, які ставлять перед 
собою сторони, вступаючи у договірні зв'язки, договори можна поділити на 
попередні та основні. У практиці ділового спілкування часто ведуться 
переговори або листування між суб'єктами господарювання з приводу створення 
у майбутньому нових ринкових структур або проведення якихось спільних 
господарських заходів. Такі ділові стосунки нерідко оформляються попереднім 
договором або протоколом про наміри тощо. 
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За попереднім договором сторони зобов'язуються у певний строк укласти в 
майбутньому договір на умовах, передбачених попереднім договором. У 
цьому договорі визначається й порядок погодження істотних умов 
майбутнього договору, які не передбачені попереднім договором. 

Здійснення підприємництва як самостійної, ініціативної, систематичної, на 
власний ризик діяльності підприємця по виробництву продукції, виконанню 
робіт, наданню послуг або заняттю торгівлею з метою одержання прибутку 
неминуче пов'язано з використанням договору як правової форми, якою 
опосередковується реалізація на еквівалентних засадах результатів цієї 
діяльності. Суб'єктам підприємництва доводиться укладати різні за своїм 
характером договори, які регулюються як нормами ЦК України, так і інших 
нормативних актів (купівлі-продажу, поставки, перевезення, лізингу, 
консигнації, банківського кредиту тощо). 

До господарських відносили і непланові договори, якщо вони були 
однотипні з плановими і підпорядковувалися такому самому законодавчому 
режиму (наприклад, поставка, перевезення тощо) або вступ у договірні 
відносини прямо був передбачений законом. 

У підприємницькому договорі поєднуються як загальні ознаки, властиві 
всякому цивільно-правовому договору, так і особливі риси, які можна звести до 
таких. 

По-перше, суб'єктами цього договору є юридичні або фізичні особи, 
зареєстровані у встановленому порядку як суб'єкти підприємницької 
діяльності.По-друге, зміст підприємницького договору становлять умови, за 
якими передаються товари, виконуються роботи або надаються послуги з метою 
здійснення підприємницької діяльності або з іншою метою, не пов'язаною з 
особистим (сімейним, домашнім) споживанням. Прикладом такого договору 
може бути договір міжнародної купівлі-продажу.  

По-третє, для деяких видів підприємницьких договорів, зокрема 
зовнішньоекономічних контрактів або біржових угод, може встановлюватися 
окремий порядок їх укладення (підписання), обліку та реєстрації. 

По-четверте, певні особливості можуть характеризувати порядок 
виконання або умови відповідальності сторін за підприємницьким договором 
(наприклад, відповідальність підприємця незалежно від його вини). 

Враховуючи наведені міркування, господарським (підприємницьким) 
можна вважати такий цивільно-правовий договір, в якому обома сторонами або 
хоч би однією з них є юридичні чи фізичні особи — підприємці і за яким 
передаються товари, виконуються роботи або надаються послуги з метою 
здійснення підприємницької діяльності або для інших цілей, не пов'язаних з 
особистим (сімейним, домашнім) споживанням. Господарські договори ми 
знаходимо в усіх зазначених вище шести групах цивільно-правових договорів, 
виділених за юридичними наслідками укладення кожного окремого договору. 
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